

1933 február 7.

örül volt a felhaj-
70-75 fillér, süldő

onos:
Ujság Vállalat.
Piac ucca 49. sz.
ly és Társai kör-

te o-ig kiadomva-
(Piac ucca) 49.
este 6-ig: Acadé
ucca 2. szám és
és, Színház-átjáró

venne hentes. —
3389

atás

ényi
iskolában fel-
Allamérvényes
Passage. Piac

ancia
órákat ad. Var-
ányokhoz is el-
1050

me
lecons. Varga
1049

vedelmet
tőke kockázta-
kerestetik, 8-
Érdeklődésekt
igéere a kiadó-
1622

erebde

asszony
res uri család-
vivalban. 3330

nyele

ett
erélek. Knöplé-
2. 1586
v, k, sz

HÖLGY.
Piac ucca 70t,
50 fillér
30 "
40 "
50 "
legolcsóbban.
olás legjutá-
bérletrend-
1571

ülés
anul Zöldfa

rékpárját ja-
l, Nyil ucca
813

szett a Sa-
G. L. mo-
róc. Kérem
megtalálót.
Fatelepe, Sa-
16 jutalom-
3400

si
ni felvéte-
-tér 29.
1054

debreceni független Ujság

politikai napilap
előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyedévre 7.- egy óra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik bétű kivételével minden nap.
felelős szerkesztő: farkas Lajos felelős kiadó: Thury Levente
a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefonszámok: 19-20 és 32-12

Apponyi Albert gróf meghalt 1846-1933

A magyar erdőből ma kidőlt a legmagasabb szálfa.
Apponyi Albert meghalt.
Ugy halt meg, mint ahogy egy igazi vezérhez illik: a csatamezőn, Genfben, a Népszövetség városában, ahol ma, a halála napján nagy beszédet kellett volna mondani a nemzetek tanácsának gyűlékezete előtt a magyar érdekek védelmében.



A mult héten Bécsben tartott előadást és meghült az osztrák fővárosban. A magyar népnek ez a sudár alakú patriarkája izgas beteg lett. Hozzátartozói, barátai, orvosai kérélték, hogy feküdjön ágyba. De Apponyi vonatra ült, betegén indult a hosszú, fázrasztó utra, mert hívta a kötelesség. Nagyonfontosságú magyar ügyeket tárgyal most a leszerelési konferencia és ő nem akart hiányozni, mert tudta, hogy pótolhatatlan. A 86 esztendő aggastyán nem hallgatott a jótanácsokra. Ment, mert úgy érezte, hogy menni kell! Ment, mert egészségének kockáztatása nem számított előtte annyit, mint az, hogy Magyarországot ő maga személyesen képviselje a genfi tornán. Ment a fagyos téibe, a vonat vágatott vele a tiroli és a svájci havasok között Genf felé... A halál felé...

Ő volt az utolsó tagja annak a Nagy Kabinetnek, amelyet az utolsó tiz esztendőben a temetőbe sodort a magyar fórumról a végzet. Először Nagyatádi Szabó István hullt ki a sorból tragikus hirtelenséggel. Megölte a szíve a parasztvezért, aki hiába viaskodott utolsó lehelletéig, hogy megtartsa a magyar kizsádatársadalom számára

azt a posztot a közéletünkben, amelyet kiemelték alóla. Nagyatádi Szabó után elment Vázsonyi Vilmos is, a városi kispolgárság vezére, akinek a frank-ügy izgalmai öröklék meg a szívét. Vázsonyi után Andrassy Gyulát temették el, azt az Andrassyt, akihez fogható nagy és tiszta elme kevés volt ebben az országban s akit élete utolsó esztendeiben a teljes téletlenségre kárhoztattak a hatalom urai. Tavaly nyeltem el a balatonboglári sir Gaál Gaszton, a magyar föld népének új bálványát, aki roskatag testtel vetette magát éveken keresztül a leghevesebb harcokba, hogy több jogot és több kenyeret vívjon ki a dolgozó milliók számára. És most követi őket Apponyi Albert azon az uton, ahonnan nincs többé visszatérés.

A Nagy Kabinet nem kerül már soha az ország élére.

Nagyatádi Szabó István, Vázsonyi Vilmos, Andrassy Gyula, Gaál Gaszton és Apponyi Albert a felhők mögül nézik, vajjon megbirkózik-e a sorssal a magyarság, amelynek a Trianon óta folyó élet-halálharcában sokkal, de sokkal többet szerettek és tudtak volna dolgozni, ha — hagyták volna őket.

És ennek a Nagy Kabinetnek, ha kormányra kerülhetett volna, Apponyi Albert lett volna a feje. Mert Apponyi arra született, hogy a vezérek-vezére legyen. Kora ifjúságában került a parlamentbe és politikai pályájának első pillanatától kezdve halálos betegségig szakadatlanul tanult és dolgozott. Csodálatos erővel, tehetséggel és kitartással áldotta meg a Teremtő. Ismerék husz esztendő ifjúkat, akik máris fáradtabbak, petyhüdtébbek, szkeptikusabbak, mint amilyen a 86 éves Apponyi volt. Többször beutazta a világot, őt kulturnyelven beszélt és szónokolt olyan kivételes retorikai szépséggel és lendülettel, hogy nemzetközi viszonylatban is a legjobb szónokok közé számított. Történelmi és jogi kérdésekben valóságos tudóssá képezte ki magát, de a szellemtudományok egyéb terü-

leten is a legalaposabban tájékozott volt, rajongó mecenása és műértője volt az irodalomnak, a zenének és a képzőművészeteknek. A művelt külföld jól ismerte nevét, a nemzetközi politikában világhírre tett szert és belpolitikai viszonylatban oly magasan állott már, hogy túlnőtt valamennyi politikai párton, magasan felettük állt s az utolsó másfél évtizedben, ha bármely magyar politikus Apponyira nézett, felfelé kellett tekintenie, meredeken felfelé, mert Apponyi feljutott arra a csúcra, amelynél magasabbra politikus már nem juthat.

A magyar nemzet szemében Apponyi nem egy politikus volt. Hanem ő volt a politikus.

Politikai viszonylatban nem hálás dolog a jóslgatás, de azt talán nem nehéz megjósolni, hogy Magyarország ma nem itt tartana, ahol tart, ha 1920-ban vagy 1921-ben, az ellenforradalom első kilengései után az azóta már réggen elfeledt kis kabinetek helyett a Nagy Kabinet állt volna az ország élére és a reakció merev párturalma helyett a titkos választás segítségével megvalósították volna a nagy nemzeti koncentrációt. Nem nehéz megjósolni, mi lett volna, ha Apponyi Albert, mint miniszterelnök, összefogott volna minden jó magyart — polgárt és munkást egyaránt — a nagy nemzetépítő munkára. Vajjon hol tartanánk most, ha a Nagy Kabinet egy széles, átfogó program segítségével maga mögé sorakoztathatott volna minden nemzeti erőt és nem rekesztették volna ki hosszú időre a tömegek millióit az alkotmányos élet sáncai közül. Mi volna itt ma a helyzet, ha a Nagy Kabinet a magára talált és összefogott néppel csinált volna külpolitikát?

Apponyi Albert után vakon ment volna az ország lakosságának 95 százaléka. Apponyi abszolút, törhetetlen tekintély volt. Azzá tette őt az egész multja, feddhetetlen jelleme és ragyogó tehetsége. Apponyiról mindenki elis-

merete, hogy áldozatosan önzetlen férfiú. Duszgazdag főúr volt, mikor politizálni kezdett s vagyona tulnyomó részét feláldozta politikai elveiért. Ő igazán nem a politikából élt, hanem a politikáért. Az utóbbi években súlyos anyagi bajokkal küzdött, birtokai javarésztét kénytelen volt eladni, de sohasem panaszkodott ezért senkinek. Hitvallása a szabad, független Magyarország volt s világszemlélete: a krisztusi demokrácia. Keresztény politikus volt izzig-vérig, kiemelkedő alakja volt a magyar katolikusságnak, de az ő kereszténysége nem a jelszavas, szájtépő, gumibotos, horogkeresztes kereszténység volt. A szeretet, a jóság, a megértés, a gyengék megvédése, az igazságra való törekvés — ezek voltak az ő kereszténységének alappillérei. Százszor inkább demokratább volt, mint azok, akik a „keresztény demokráciát” csak ugródeszkának használták fel a karriérhez, akik hordórol hirdették a kereszténységet és közben gyűlöletet, széthuzást szítottak magyar és magyar között; akik a tömeg felé keresztény megújulásról prédikáltak és közben a kuliszák mögött zsiros állások után futkostak, vagy vagyonoikat harácsolnak össze. Apponyi mindig magasra tartotta a keresztet, de nem azért, hogy lesujtson vele, hanem azért, hogy mindenki láthassa Nazaretit, aki életével váltotta meg az emberiséget.

Soha nagyobb szüksége nem volt Magyarországnak Apponyira, mint az utolsó 14 évben, de éppen az volt a tragikus Apponyi pályafutásánál is és a magyarság életében is, hogy ebben a 14 esztendőben Apponyi — külpolitikai misszióitól eltekintve — nem tudott igazán ható tényező lenni ebben az országban. A hatalom urai és a hatalom pártja megelégedtek azzal, hogy Apponyi csupán diszes szobor legyen a ledegradált magyar parlamentarizmus homlokzatán. Szobor volt. Megtapsolták, levették előtte a kalapjukat, hajbókolnak a közelében, végighallgatták

Ma téláru szelvényes nap az Apollóban és Vigszínházban

szó nélkül, ha beszélt, de — nem hallgattak rá. Hiába követelt titkos választójogot, hiába követelt több szabadságot, hiába követelt több kenyeret, hiába követelt több takarékosságot, hiába követelt erősebb közéleti puritanizmust, hiába ítélte el súlyos szavakkal a választási és gazdaságpolitikai erőszakosságokat, hiába követelt több szociális gondoskodást a népszámára: a reakció fejbőlintőjánosai süketek és némák maradtak. Elismerték róla, hogy ő a nemzet great old manje, de ezzel az elismeréssel be is érték. Itt megálltak, nem mentek tovább egy tapodtat sem.

Miért ült mégis Apponyi ebben a parlamentben? A tehetetlenségi nyomtaték kötötte oda? Vagy azért, mert tudta, hogy ő a nemzet élő lelkiismerete, akinek akkor is kötelessége a hajnalt kükörkölni, ha könnyelmű és bűnös kezek mesterségesen meghosszabbítják az éjszakát?

* * *

És mégis szép és teljes volt az ő élete. Az Isten csak a kiválasztottaknak juttatja azt, amit néki adott: hosszú életet; munkás, friss aggkört; küzdelmekkel és sikerekkel telített ifju és férfikort és egy nemzetet, amelyet még szédaraboltóságában is imádatott és szolgálhatott s egy népet, amelyért élhetett, küzdhetett s mely híven szeretete őt s szívből ragaszkodott hozzá.

* * *

Dicső Vezérünk, Nagy Jó Urunk, Apponyi Albert, ki ott állsz most a kék ég kárpitján túl a magyarok Istene előtt és beszámolsz arról, miként sáfárkodtál a

Kedd délután 4 óra 20 perc: halál

Genf, február 7. Gróf Apponyi Albert állapota reggel óta egyre rosszabbodott. Még mindig öntudatánál van. Környezetét megismeri és kísérleteket tesz arra, hogy beszéljen, de már nagyon gyenge. A szokásos módszereket igénybe veszik, különösen oxigénnel

A gyászhir hatása a leszerelési értekezleten

Genf, február 7. Apponyi Albert gróf betegsége szombaton este olyan váratlanul fordult válságosra, hogy kórházba való szállítására már gondolni sem lehetett. Pelényi János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a genfi magyar népszövetségi képviselő vezetője még szombaton este intézkedett, hogy Bourdillon kezelő orvoson kívül Genf egyik legkiválóbb szakorvosát, Dickel orvostanárt is a betegágyhoz hívják. Az orvosi tudomány azonban tehetetlennek bizonyult a súlyos betegséggel szemben és Apponyi gróf kitünő szervezete sem tudott megbirkózni a tüdőgyulladással, amely fokozott feladat elé áll-

Horthy kormányzó, Zita királyné és Ottó királyfi részvétlíviratai

Gróf Apponyi Albertnéhez kedden több ezer részvétlívirat érkezett a világ minden részéből. A táviratok között szerepeltek az alábbiak:

Horthy Miklós kormányzó gróf Apponyi Albertnéhez a következő táviratot intézte:

„Mély fájdalommal töltött el a megdöbbentő hír, hogy férje Önagyméltóságát a Mindenható páratlan kötelességgel teljesített ragyogó fáradhatatlan működése közben elszalította. A megboldogult kivételes tehetsége és tudása, amelyet több mint két emberöltőn át önzetlen áldozatkészséggel és lelkes odaadással állított hazája szolgálatába, dicsősé-

Ma féláru szelvényes előadást tart a Vigszinház és Apolló

VIGSZINHÁZBAN

MARICA GRÓFNŐ

Kálmán Imre világhírű operettje
Szőke Szakáll, Verebes Ernő,
Dorothea Wieck főszereplésével

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

Jön: VIGSZINHÁZBAN „A VÉN GAZEMBER”, magyar hangosfilm.
Magyar szereplők.

APOLLOBAN

Csak felnőtteknek!

„A BALTAS EMBER”

Dráma Kina titokzatos világából
10 felvonásban.

Kisérő műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FELÁRU-SZELVENY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
az APOLLO és VIGSZINHÁZ
február 8-iki bármelyik előadására.

lelkedbe oltott isteni szikrával 86 esztendőig itt lenn a földön. Senki sem tudja úgy, mint Te, milyen árva és szerencsétlen ország a mienk, mennyire elhagyatott, megalázott és megrabolt. Senki nem tudja úgy, mint Te, hogy mennyit szenved ez a maroknyi kis nép a Duna-Tisza táján, mert ha vannak hibái, fogyatkozásai, de százszor annyi az erénye, a jó tulajdonsága. Kérj kegyelmet a számunkra, Nagy Jó Urunk! Térdelj le a Teremtő trónusának a grádcára, sird el, ami a mi szívéinkben sir, csillogtasd meg a könnyeidet, amelyek a mi könnyeink is és mondd el, hogy megbűnhődte már e nép a multat s jövődöt...

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

FELÁRU-SZELVENY
EGY SZEMÉLY RÉSZÉRE
az APOLLO és VIGSZINHÁZ
február 8-iki bármelyik előadására.

aláztatásban egy félszázadon túl hazájának szentelte erejének javát. Gyászolom azt, aki a legszerencsétlenebb időben volt a jogfolytonosság zászlóvivője. Nagy nyomorúságomban imádkozom ifjuságom pótolhatatlan barátjáért. Ottó.”

A parlament a szerdai ülést Apponyi emlékének szenteli

Budapest, február 7. Az ülést valmivel 7 óra előtt nyitották meg. Zsufoltak voltak a padok és megnyitás után a karzat is azonnal benépesedett.

Apponyi már vasárnap tudta, hogy menthetetlen

Genf, február 7. A nagybeteg Apponyi Albert gróf vasárnap egyik értekezésének tiszteletpéldányát átnyújtotta kezelőorvosának. Az értekezés első oldalára a következőket írta:

„Az én kedves kezelőorvosomnak, aki

Almásy László nyitotta meg az ülést, majd ezeket mondotta:

— Tisztelt Képviselőház! Messze idegenből, ahol a nemzetek képviselői hazájuk sorsáról tanácskoznak, pár órával előbb érkezett a hír, hogy gróf Apponyi Albert elhalálozott. A szeretet s az egész világból összegyűlt nemzetek képviselői részéről minden oldalról megnyilvánuló nagyrebcsülés, aggodalom és részvét vette körül őt, aki a betegség kínjaival és fájdalmaival küzdve, Isten jószágában bizva, vívta élet-halál harcát. Ebben a küzdelemben a halál maradt győztes, de csak a teste felett győzedelmeskedett, mert lelke, szelleme, az ő nagy államférfi működésének emléke kis nemzetünk történelmében örökké fennmarad. Most ebben a szomorú jelentésben nem foglalkozhatom az ő nagyértékű működésével, államférfi elhivatottságával és mindazzal, amit ő nemzete érdekében hosszú éveken keresztül fáradhatatlanul teljesített, csupán arra szoritkozom, hogy halálakor gyászomnak, őszinte igaz részvétemnek adjak kifejezést afelett a nagy veszteség felett, amely az ő elhunytával a magyar nemzetet érte. Javasolom a Háznak, hogy a nemzeti gyász jeléül a Ház mai ülést ne folytassa, a legközelebbi ülést pedig holnap délután 5 órakor tartsa s azt kizárólag Apponyi Albert gróf emlékének szentelje.

A Ház tagjai, akik az elnök szavait kezdettől fogva állva hallgatták végig, helyesléssel fogadták az elnök javaslatát s így az elnök azt határozatként hirdette ki. A mindössze 3 percig tartó ülés ezzel véget ért.

Szombaton a parlament kupolacsarnokában ravatalozzák fel Apponyit, akinek kedden lesz a temetése

Budapest, február 7. Apponyi Albert grófot a kormány a nemzet halottjának tekinti és temetéséről maga kíván gondoskodni. A magyar nemzet nagy halottját Genfből való hazaszállítására után az Országház kupolacsarnokában ravatalozzák fel. Az eddigiek szerint a halottat szállító vonat szombaton érkezik meg Budapestre. A vasúti állomásról a holt-

testet nyomban az Országház kupolacsarnokába viszik át és ott felravatalozzák. Vasárnap és hétfőn a nagyközönség megtekintheti a ravatalt és leróhatja kegyeletét a nemzet nagy halottja iránt. A temetés kedden délelőtt lesz. Egyébként a kormány gyászjelentést fog kiadni és a temetés közelebbi rendjéről a közönséget hivatalosan tájékoztatni fogja.

A külföld részvéte

London, február 7. London valamennyi hírszolgálati irodája meglehangú táviratot küldött szét a világ minden részébe gróf Apponyi Albert haláláról.

Az „Ewening News” kegyeletes hangú cikkel hódol a nagy halott emlékének, hangoztatva, hogy Apponyi Albert gróf nagy hazafi, nagy szök és a világbeke nagy előharcosa volt. Tiszteletreméltó alakja is annak mutatta, ami tényleg volt: izzig-vérig magyarnak és arisztokratának. A lap ezután részletesen ismerteti Apponyi Albert gróf élettörténetét és politikai pályafutását. A cikk kiemeli, hogy házassága révén Apponyi Albert gróf rokona volt az angol királynak. Angliában mindenki tisztelettel és szeretettel beszél róla.

Az Ewening Standerban a cikkirő elbeszéli, hogy egyszer a Népszövetség tanácsának ülésén, amely a magyar kisebbségekkel foglalkozott, a vita viharos, gorbahangu és alacsony színvonalú volt.

Erre felkelt Apponyi és mint mindig, a legnagyobb önuralommal és nagy méltósággal beszélt. Amikor elkezdte gördülni, művészi körmondait, egyszerre elcsendesedett a pokoli vihar, Titulescu is abbahagyta a polemizálást és a morajló tenger egyszerre megnyugodott. Kaportala maharadzája ezen az ülésen a legőszintébb bámulat hangján odaszólt a cikkirőhöz: „Ilyesmire csak ezer év kultúrája képes.”

Berlin, február 7. A Wolff-iroda a következő sorokat juttatta el a német sajtóhoz Apponyi Albert grófról:

Apponyi Albert gróffal Magyarországon „nagy öregembere” és egyuttal ujjabkori történelmének legjellegzetesebb alakja távozik az élők sorából. A világháború után egész erejét a trianoni szerződés megváltoztatására és a szerződés legborzalmasabb intézkedéseinek enyhítésére fordította. Az optáns-kérdésben Titulescuval folytatott szóharcai az egész

világ
te:
aki t
tökél
szöve
orszá
pának
éppen
sasor
záját.

Elm
nek n
mond
delmé
fordul
ját ne
B u
bert g
kellett
lap mé
irta:

Buda
bert g
nül mé
egész
a neme
járt.
ezek s
tisztelt

Gug

Akik
hallgat
ben rés
merős
Anna M
a legsze
másután
Rosina-á
ját, De
abban a
ban, am
metti m

A nag
rán, Var
dapestre
készer
nem köz
hallani f
ben, am
nak közv
Mint a
sekből lá
lők Köre
alkalmat,
világhírű
megnyerj
hét vasár
Varsó, B
cen közön
metti An
műsört, ar
len lesz,
loratur-ári
Zenekedve
estje lesz,
sági jegye
ezt a kon
Kereszt E
cétra ren
ügy állapít
seny mind
legyen, má
het kapni.
désre való
latos lesz
igénybeven

A FÜG
hirdetési

Békes Lajos
már nem drága

világ figyelmét erre a hatalmas, tisztelettel parancsoló aggastyánra irányították, aki több nyelven való, szinte félelmetes tökéletességű jártasságával a nemzetek szövetségének tanácsstermében Magyarország ügyét diadalra tudta vinni. Európának majdnem valamennyi fővárosában éppen úgy ismerték ezt a karcsu, szikár, sasorrú és fehérszakállú férfit, mint hazáját.

Elmulása életének gazdagsága és éveinek nagy száma ellenére is tragikusnak mondható, mert Apponyi gróf végső küzdelmének célját, a magyar sors jobbfordulását, a trianoni szerződés revízióját nem tudta megérni.

Bukarest, február 7. Apponyi Albert gróf halálának híre mély benyomást keltett a román fővárosban. Az egyik lap még a hír vétele előtt a következőket írta:

Budapesti távirat szerint Apponyi Albert gróf haldoklik. Ez a hír kétségtelenül mély megrendülést fog előidézni az egész világon, mert mindenütt ismerték a nemes aggastyán hősi küzdelmét hazájáért. Apponyinak voltak ellenfelei, de ezek sohasem tagadták meg tőle sem a tiszteletet, sem a csodálatot.

Guglielmetti Anna Mária
a varsói rádióban

Aki a varsói rádió kitünő műsorait hallgatni szokták, kellemes meglepetésben részesültek tegnap. A szpiker ismerős nevet konferált be: Guglielmetti Anna Mária, aki egy órán keresztül a legszebb olasz áriákat énekelte. Egy másuttán hallottuk a Sevillai borbély Rosina-áriáját, a Traviata nagy áriáját, Don Juan Zerlina-áriáját, stb., abban a felejthetetlen bübajos előadásban, ami oly sajátossá teszi Guglielmetti művészetét.

A nagy olasz művészturnéja során, Varsó és Wien után, e héten Budapestre érkezik, ahol az Operában kétszer is fellép. Ezeket az estéket nem közvetíti ugyan a rádió, ellenben hallani fogjuk Mozart C-moll miséjében, amelyet a Zeneakadémiáról fognak közvetíteni pénteken este.

Mint a kiragasztott előzetes jelentésekből látjuk, a debreceni Zenekedvelők Köre ezidén sem mulasztotta el az alkalmat, hogy a debreceni közönség világhírű kedvencét egy koncertre megnyerje. Február 19-én, a következő hét vasárnapján este nyolc órakor Varsó, Bécs és Budapest után Debrecen közönségének fog énekelni Guglielmetti Anna Mária, még pedig olyan műsort, amely ismét sokáig felejthetetlen lesz, régi olasz mestereket és koloratur-áriákat. Ez a hangverseny a Zenekedvelők Köre negyedik bérelti estje lesz, arra tehát érvényesek a tagsági jegyek és tekintettel arra, hogy ezt a koncertet a Kör az itteni Vörös Kereszt Egylettel karöltve, jótékony célra rendezi, a napijegyek árát is úgy állapították meg, hogy a hangverseny mindenki számára hozzáférhető legyen, már 2 pengőért jó ülőhelyet lehet kapni. A rendkívül nagy érdeklődésre való tekintettel ezuttal is ajánlatos lesz az elővételi pénztárakat igénybevenni.

A FUGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

Aki még a fegyházban is okiratot hamisít

Hét hónapi börtönre ítélték Kustár Géza fegyencet

A váci fegyház egyik fegyence, Kustár Géza került kedden a debreceni törvényszék elé, okirathamisítással vádolva. Kustár, aki a váci fegyházban öt évi fegyházbüntetését tölti, azzal követte el az okirathamisítást, hogy egy újrafelvételi kérvényre, amelyet sikkasztási ügyében adott be a törvényszékhez, ráhamisította, mint tanúnak, Oláh Károlynak, Tóth Pálnak és Szabó Istvánnak az aláírását. A tárgyaláson Kustár kijelentette, hogy őt nem lehet vádolni, mert az aláírások valódiak. Az elnök felmutatta az írást a tanuk előtt, akik kijelentették, hogy hasonlít az ő aláírásukra, de mégsem

az, mert ők nem irtak alá semmiféle iratot Kustár érdekében. Oláh Károly meg is magyarázta, hogyan történt a hamisítás.

— Nagyságos bíró ur kérem, ravasz ember a Kustár, oszt kupérozta az aláírásomat, azért olyan, mintha én irtam volna.

A bíróság a tanuk kihallgatása után megkérdezte az írásszakértőt, aki véleményében hangsúlyozta, hogy a három aláírás nem eredeti. Kustárt magánokirathamisításért 7 hónapi börtönre ítélték és tárgyalás után visszavitték a fegyházba, honnan visszaszállítják a váci fegyházba.

URÁNIA

KÜLÖN NŐKNEK!

KÜLÖN FÉRFIAKNAK!

CSAK 2 NAPIG!

ASSZONYOK

VESZEDELME — ÖROME

Előadások:

Szerdán: nőknek: 5 óra,
férfiaknak: 7—9 óra.
Csütörtök: nőknek: 7 óra,
férfiaknak 5, 9 óra.

Csak az inségadó pontos befizetése teszi lehetővé a munkanélküliek foglalkoztatását

Az inségakció óriás számadatát igazolják a város erőfeszítését a munkanélküliek támogatásáért — A város munkateljesítményben teljes egészében visszkapja az inségmunkások bérét

A nehéz idők egyik legnagyobb és legégetőbb problémája a munkanélküliség kérdése. Az állam tudvalevően a kérdésnek megoldását a városok vállaira rakta és a terhet csak annyiban enyhítette, hogy megengedte: a munkanélküliségen való enyhítés költségeinek fedezetére a város adót vethessen ki és szedhessen be. Az így kijelölt fedezet természetesen nemcsak elegendőnek nem bizonyult, hanem igen problematikus is volt, merthízen a mai viszonyok között nem is lehetett arra számítani, hogy az inségadó pontosan be is folyik, ha egyáltalán befolyik. A debreceni inségakció mégis nagyobb zökkenések nélkül folyt és folyik mindmáig. Ugy lehet tekinteni, hogy ja-

nuár végével annak első része le is bonyolódott, ami nem kis érdeme dr. Vásáry István polgármesternek, dr. Csűrös Ferenc tanácsnoknak, akinek kezében az akció szála összefutnak, a báró Vay Lászlóné elnöklete alatt működő társadalmi inségakcióbizottságnak és mindazoknak, akik nagy lelkiismeretességgel és buzgalommal végeztek e téren munkájukat. Az akció első részéről, amely január 31-ig tartott, ma beérkezett adatok alapján dr. Csűrös Ferenc tanácsnok most állította össze a legkisebb részletre is kiterjedő pontos jelentést, amely érdekes képét adja az inségakciónak és mindamaz adatokat, amelyek a munkanélküliség passzív szereplőit mutatják.

15581 ellátatlan inséges van Debrecenben

Jelentése első részében ismerteti dr. Vásáry István polgármester eredeti tervét, amely szintén munkaalkalmak

nyújtásán alapult és 1.200.000 pengő költséget vett számításba. A megváltozott helyzetben, amikor a tervet

Csipkéink árait

50% 0-1g
eszállítottuk

új minták

Csipke és rövidáru
szaküzlet

HATVAN U. 1. (Püspöki palota.)

egyharmadára kellett szűkíteni, az inségakció két irányban indult meg. A törvényhatósági és a társadalmi inségakció. Ismerteti azután a központi iroda karterekrendszerei nyilvántartása alapján a január 31-ig terjedő adatokat. Ezek szerint hatósági támogatásra jelentkezett 6857 munkanélküli 12.432 családdal. Ezek közül elutasított 1339 egyén 2369 családdal. Hatósági támogatásra igényjogosultnak találtak 5518 egyén 10.063 családdal.

Eszerint összesen 15.581 olyan személy van Debrecenben, akinek megélhetése még a legszükségesebben sincs biztosítva.

Az 5518 egyén közül magános férfi 847, férfi családfő 3369 (8891 családdal), magános nő 704, női családfő 608 (1172 családdal). Ismerteti ezután a jelentés a munkabeosztást.

A földmunkánál ledolgoztak január 31-ig 38.671 munkanapot.

A januárban mutatkozó feltünő munkanapszökkenést az okozta, hogy az inségadó nem folyván be kellő időre, fedezet hiányában a munkaalkalmakat jelentékenyen le kellett csökkenteni, sőt az egy munkásra eső munkanapok számát is le kellett szállítani, hogy a turnusba osztott munkanélküliek mindenikére sor kerülhessen a munkában.

A földmunkánál és fakitermelésnél dolgozók a várostól ruhasegélyben is részesültek.

A népkonyhák december hó 1. óta étkezett 1586 egyén, ezek közül 551 felnőtt és 1035 gyermek. Január végéig

a népkonyhák kiadtak összesen 44.130 ebédet.

A napközi otthonban gondozás alatt volt 426 család 664 gyermeke.

Gondozási napok száma: 25.937.

Egy gondozási nap átlagos költsége volt 53.8 fillér.

A társadalmi inségakcióhoz befolyt készpénzadományok összege: 13.181 pengő.

Készpénz és természetbeni segélyben együttesen részesült 1255 család. Kiosztottak 123 férfi felsőruhát, 164 női felsőruhát, 57 férfi alsóruhát, 109 női alsóruhát, 185 gyermekruhát, 103 pár felnőtt cipőt, 60 pár gyermekcipőt, 652 egyéb ruhadarabot, 87 kg. kenyéret, 1164 kg. lisztet, 19 kg. zsírt, 1670 kg. főzelékneműt, 171 kg. egyéb élel-

Lakót ?
szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

Elsőrangú vá-
szon zsebkendő 0-36
Tartós divat
nyakkendő 0-48
Wernernél

miszert, 955 kg. vegyes zöldséget, 551 mázsa fát és szénét.

A városban élő elhagyott munkaképtelen öregek közül

a városi szegényházban gondozottak száma 215, a református szegényházban 60, a róm. katolikus szegényházban 20.

A népjóléti hivatal kataszterében ezenkívül 452 család van nyilvántartva, melyek havi 4-12 pengő segélyben részesülnek a városi szegényalpból.

A VÁROS 100%-IG VISSZAKAPTA AZ INSÉGMUNKA EREDMÉNYEKÉPEN A MUNKABÉRT

Ami a folyó évi inségakciónak a múlt esztendeivel való összehasonlítását illeti, különösen egy érdekes különbség tűnik szembe. Ez a különbség a munkához jutott munkaadó eredményében mutatkozik.

A múlt 1931-32. téli inségakció lebonyolításánál az összeirt és hatósági támogatásra igényjogosultnak talált munkaképes munkanélküliek élelmiszert és tüzfát kaptak természetben s azt a családító tartozott a természetbeni szolgáltatásnak megfelelő számu munkanapon át ledolgozni. Az eredmény az volt, hogy a munkába állított munkanélküliek nagyon lanyhán dolgoztak s minden módot igyekeztek felhasználni arra, hogy a köteles munkaszolgáltatás alól szabaduljanak.

Ez idén a törvényhatósági bizottság rendelkezése szerint a munka akkordban adandó ki és egyheti munka után a munkabér készpénzben fizetendő ki kinek-kinek végzett munkája szerint. Az eredmény meglepő. A város

teljes egészében visszakapja munkatelteljesítményben azt az összeget, amit munkabér formájában munkaképes munkanélküliek támogatására szánt.

A műszaki ügyosztály adatai szerint január 31-ig a munkanélküliek 114.200 köbméter földmozgósítást és 178.200 lapméter területengedést végeztek.

A megoldásnak e formájával a munkanélküliek is meg vannak elégedve, panaszok csupán amiatt vannak, hogy

kevés foglalkoztatásban van részük.

Ami viszont összefüggésben van azzal, hogy az inségadó nem folyik be rendszeresen s így nincs elegendő fedezete az inségmunkáknak.

Ezért végtelenül fontos s az inségakció sikere fordul azon, hogy az inségadót a város közönsége — még a mai rendkívül nehéz viszonyok között is — pontosan befizesse, mert csak így lehet biztosítani a munkanélküliek további állandó foglalkoztatását s ezzel együtt a társadalmi rend és béke zavartalan fenntartását.

— Lopások. Varga Lajosné, Erzsébet ucca 52. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy költözködés közben összes kádár-szerszámai eltűntek. — Molnár Sándor, Arany János ucca 11. szám alatti lakos zsebkendőjét a főpostán 10 pengőt kiloptak. A tolvajokat keresik.

Szines reflektorok fényében táncol a Görbe Éjszaka közönsége

Külön bár, jelmezeselek felvonulása, farsangi királynő választás, táncverseny a hangulatos mulatság főattrakciói

Az idei Görbe Éjszaka éppen olyan hangulatosnak ígérkezik, mint az elmúlt évben. Az ujságírókból álló rendezőbizottságnak az a célja, hogy egy éjszakára elfelejtse a közönséggel a mai élet sok gondját. A jó kedv fél egészség, a jó kedély, az optimizmus erőt és energiát ad a gondok és bajok elviselésére. Ezekkel a mottókkal indítja meg a rendezőség a jó kedély csatáját a Görbe Éjszakán, február 11-én, szombaton.

Elsőrendű látványosságnak és szórakozási alkalmaknak kínálkozik ez a mulatság. Az Arany Bika dísztermét reflektorok szines fényzónába burkolják és ebben a fényzónában táncol a közönség. Megelőzőleg a jelmezeselek és álarcosok felvonulása történik meg, ami teljesen karneváli hangulatot fog teremteni. Érdekesnek ígérkezik a táncverseny, valamint szépségverseny keretében a farsang királynőjének megválasztása. A győzteseket értékes díjak várják. Debrecen megértő kereskedő világa azzal siet az ujságírók által rendezett mulatság sikerének

emelésére, hogy szebbnél-szebb díjakat ajánl fel. A rendezőség további felajánlásokat az Ujságíró Klubba kér, Arany Bika félelemet.

A díszterem a mulatság tartamára bárrá alakul át, hamisítatlan párisi külsővel, pazar világítási effektusokkal, lámpionokkal, stb. Itt Balkányi Viló, a kitűnő amatőr zongoraművész a legújabb slágerekkel szórakoztatja a legújabb slágerekkel szórakoztatja a két nagyszerű jazz zenekar, még pedig az egyetemi és a Lévay-féle jazz zenekar szolgáltatja a zenét. A cigányzene kedvelői is megtalálják a jó cigányzenekart.

Bár a mulatságra meghívók is bocsátottak ki, mégis lehetetlen annyi meghívót szétküldeni, amennyire szükség lenne. A rendezőség szívesen látja a társadalmi illendőség keretén belül a nagyközönséget.

A Görbe Éjszaka jegyeit már árusítják Kertsek Kornél divatruházában, a Méliusz könyvkereskedésben és az Arany Bika halljában.

Egy hónapi fogházra ítélte a törvényszék dr. Hunyadi Béla ügyvédjelöltet, mert szabálytalansággal vádolt meg egy hajduszoboszlói járásbíró

A debreceni törvényszék Részletanácsa tárgyalta kedden délelőtt Hunyadi Béla dr. hajduszoboszlói ügyvédjelölt ügyét, akit becsületsértésért jelentett fel Veréczy Sándor szoboszlói járásbíró.

A vád szerint Hunyadi tavaly márciusban bement a járásbíró szobájába és arra kérte dr. Veréczyt, hogy egy polgári perben tüzzön ki főtárgyalást. A járásbíró azonban erre nem volt hajlandó és kijelentette, hogy a kérésnek nem tesz eleget, mert meg kell várnia, amíg azzal a polgári perrel kapcsolatos büntügyi eljárásnak vége lesz és az iratok leérkeznek hozzá.

A feljelentés szerint Hunyadi Béla dr. ekkor vitatkozni kezdett a bíróval és szemrehányásokat tett neki. Rendreutasítás után még ingerültebb lett és sértő szavakat hangoztatott dr. Veréczyvel szemben. Azzal vádolta meg a járásbíró, hogy befolyásolható, egyes szoboszlói ügyvédekkel összejártszik és amíg különösen dr. Papp Ernő szoboszlói ügyvédnek mindent megtesz, addig vele szemben jogtalanul jár el. A feljelentés szerint még azt a kijelentést is megtette, hogy Veréczy Sándor dr. az egységspárt tagja, ami jellemző rá, mert az egységspárt egyre jobban züllik lefelé a lejtőn.

Hunyadinak e kijelentése után a bíró fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen. A fegyelmi vizsgálat megindult és ennek folyamán kihallgatták dr. Hunyadi Bélát is, aki azt hangoztatta, hogy nem tette meg ezeket a kijelentéseket. A fegyelmi vizsgálat ilyenformán teljesen tisztázta a járásbíró szerepét, aki ezek után becsületsértés címén a debreceni törvényszékre feljelentést tett az ügyvédjelölt ellen.

A keddi tárgyaláson Hunyadi azzal védekezett, hogy a feljelentésben inkriminált kijelentéseket nem tett meg. Kijelentette, hogy ha valóban meggyőződött volna arról, hogy Veréczy szabálytalanságokat követ el, azonnal feljelentést tett volna ellene. Kérte két tanúnak a kihallgatását is, akik a külsőszobában voltak és hallották a párbeszédet, de a vádiratban foglaltakról nem tudnak semmit.

A bíróság a tanúk megidézését feleslegesnek nyilvánította és Veréczy kihallgatása után rövid idő múlva meghozta az ítéletet. A törvényszék büntőnek mondta ki becsületsértésben dr. Hunyadi Bélát s egy hónapi fogházra ítélte. Indokolásában kimondotta a bíróság, hogy Veréczy Sándor dr. vallomását valószínűsíti, mert a Hunyadi kejeletései után a járásbíró azonnal kérte a fegyelmi vizsgálat megindítását maga ellen.

Hunyadi Béla dr. az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Emelkedett az állatkivitel Debrecenből

Czelloth János állategészségügyi főfelügyelő betérjesztett jelentésében rámutatott arra, hogy Debrecenben az állatforgalom élénk volt januárban. Elszállítás szép számban történt. Egyben bejelentette az 1932. évi állatforgalom adatait is. 1932-ben elszállítottak Debrecenből vasuton 847 szarvasmarhát, 2155 lovat, 1866 juhot és 18.543 sertést. 136 lóval és 6518 sertéssel szállítottak el többet 1932-ben, mint 1931-ben. Némi visszaesés a szarvasmarha és juh kivitelben mutatkozott.

Oxford ing
külön gallérral
csodaszép minták
3-48 fillér
Wernernél

Harminc pengőre ítelték a harcias Csirét és Rosenthalt

A balmazújvárosi iparos körben mulatságon vett részt Csire János hentes és Rosenthál Salamon állatkereskedő. Meglehetősen részegek lettek és jókedvűen, dalolva haladtak mulatság után hazafelé. Az uccán szembe találtak Király István csendbízttal és annak egyik legényével. A csendbízttal Csire megtámadta és egy bottal fenyegette. Rosenthál is támadólag lépett fel a csendbízttal szemben. Csire azért akarta megverni Királyt, mert az régebben őt verte el. Király nem tudta szabadulni a két részegtől és kénytelen volt kardot rántani, mire Csire és társa elmenekültek. A csendbízttal jelentése alapján megindult ellenük az eljárás hatósági közeg elleni erőszak miatt. A debreceni törvényszék kedden délelőtt 30-30 pengő pénzbüntetésre ítelték a vádlottakat. Az ítélet jogerős.

Bíróság elé került egy veszedelmes betörőbanda

Egy veszedelmes betörőbanda ügyében kezdte meg a törvényszék kedden délelőtt a tárgyalást. A vádlottak padjára került Nagy Lajos asztalossegéd, Scherker Gusztáv kocsifényező, Nagy István kocsifényező és Tarr István villanyszerelő. Az ügyészség azzal vádolta a négy munkást, hogy tavaly sorozatos betöréseket követtek el Debrecenben. Több falbontást és kassza-furást bizonyítottak a nyomozók a társaságra. Tavaly októberben Fülöp Mihály műszerészről pénzt és szerszámokat loptak, Krayer festéküzletéből 535 pengőt és nagyobb mennyiségű árut, Munkás-Otthonból 25 pengőt, Székely Adorján gyógyszerészéről 200 pengőt és gyógyszereseket vittek el. Hajduböszörményben a Fábán-cégtől vittek el nagyobb összegű pénzt és árut. A tárgyaláson a vádlottak ártatlanságukat hangoztatták és visszavonták a nyomozók előtt tett beismerő vallomásukat. A bíróság nem hozott ítéletet az ügyben, mert a tárgyalást újabb bizonyításkiegészítés elrendelésével el kellett napolni. Az új tárgyalást márciusban tartják meg.

— Lótörzkönyvi bírálat. A lőtörzkönyvelő bizottság folyó évi február hó 8-án, szerdán délelőtt 9 órai kezdettel a baromvásártéren törzkönyvi lóbírálatot tart, melyre mindazokat a törzkönyvezett kancákat elő kell vezetni, amelyeket a bizottság 1932. év tavaszán felvett a törzkönyvbe s lebélyegeztetett, de valamilyen ok miatt az őz folyamán két ízben is tartott törzkönyvi párosítás alkalmával nem mutattak be. Ez alkalmával új kancák is elővezethetők törzkönyvi bírálatra. Aki törzkönyvezett kancáját az alkalmával is elmulasztja bemutatni, a törzkönyvelés kedvezményét elveszíti.

Sikkasztásért egy évi börtönre ítélték egy hajdusoboszlói végrehajtót

Guthy József hajdusoboszlói volt városi díjnok, segédvégrehajtó sikkasztás miatt került a debreceni törvényszék büntető tanácsa elé. A vád szerint Guthy tavaly, mint segédvégrehajtó működött Hajdusoboszlón és a kezéhez befizetett összegeket több ízben nem számolta el kellő időben, hanem magánál tartotta. A vádlott elmondta a tárgyaláson, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert nem sikkasztott. Az igaz, hogy egyszer elvesztett 500 pengőt és azért nem tudta befizetni a szükséges összegeket. Kárt azonban nem okozott, mert később hiánytalanul megfizette. A bizonyítási eljárás során a bíróság azt látta igazoltnak, hogy Guthy hivatalos pénzeket tartott magánál, azokat elköltötte és csak később, amikor már félt a következményektől, térítette meg az összegeket. A büntetőtanács bűnösnek mondotta ki Guthy Józsefet sikkasztás büntetésében és egy évi börtönre ítélté. Az ítélet jogerős.

Debrecen város rendkívüli közgyűlése az adóterhek tárgyában

Kaptuk a következő levelet:
Az új adók és a már eddig is meglevő adók felemelése miatt, valamint a kis emberek fizetés- és nyugdíjleszállítása miatt Debrecen város törvényhatósági bizottságának az összehívását kérték Mádéfalvi Zöld Aladár törvényhatósági bizottsági tag és társai.
A rendkívüli közgyűlés összehívását kérvényező a polgármesteri hivatal titkári szobájában van kitéve.
Két délelőtti alig 20 bizottsági tag írta ezt alá,
bár a választáskor valamennyi ígérte a polgárság támogatását.

Arra kérjük a Debreceni Független Ujság szerkesztőségét, hogy közölje az aláírók neveit, hogy lássuk mi szavazó polgárok is, hogy kik azok, akik a mi érdekeinkkel is törődnek és kik azok, akik csak azért tagjai a törvényhatósági bizottságnak, hogy elhalálozásuk esetén a városházán lengjen a gyászlobogó. — Kérjük a névsort!
„Több adófizető.”

Pénzbüntetés a fűszeres számla kifizetetlenül hagyása miatt

Orosz János debreceni cipészmeister tavaly nyáron azt a hirt kapta hazuról, hogy meghalt az édesapja. Nyomban hazautazott Álmosdra, résztvett a temetkezésen és intézkedett az örökség szétosztása ügyében. Értékes ingatlan jutott rá és testvére. Az ingatlan azonban mégsem vehették át, mert mint kiderült, idősebb Orosz Jánosnak tartozása volt az álmosdi sarki fűszeresnél, Klein Henriknél: harminckilenc pengő és negyven fillér. Ezt az összeget követelte az örökösöktől Klein Henrik, de azok nem akartak fizetni. Erre pert indított és a debreceni járásbíró kötelezte a testvéreket édesapjuk tartozásának megfizetésére. Ők azonban ekkor sem fizettek, hanem eladták az ingatlan és az így kapott pénzt elköltötték. Klein Henrik család vétsége címén feljelentést tett a két testvér ellen, akik közül azonban csak Orosz János jelent meg a keddre kiírt tárgyaláson.
Bónyi Bertalan dr. járásbíró előtt

Kálmán Imre világhírű operettje

MA PREMIER VIGSZINHAZ **MARICA GRÖFNŐ** MA PREMIER VIGSZINHAZ

Főszerepekben: SZÖKE SZAKALL DOROTH EA WIECK VEREBES ERNŐ

azzal védekezett, hogy az örökségből rájutott pénzt ráfizette apja temetésére és ezért nem tudta megadni a fűszeresnek járó összeget. Ez a védekezés azonban nem nyert igazolást és ezért dr. Bónyi Bertalan 40 pengő pénzbüntetésre ítélte, ami ellen Orosz fellebbezést jelentett be.

Fényes külsőségek között, a legnagyobb siker jegyében zajlott le a DTE finn-magyar tornaünnepélye a Csokonai-színházban

Kedden este fényes keretek között rendezte meg a DTE a finn-magyar tornaünnepélyt a Csokonai-színházban, amelyet ez alkalommal zsúfolásig megtöltött Debrecen társadalmának legelőkelőbb közönsége. A hivatalos testületek legfőbb vezetőikkel képviselték magukat, de a megjelentek között volt mindenki, aki csak valaha is érdeklődött a sport iránt. A katonaság részéről Demjén Géza vezredandárparancsnok és szárazajtai Bartha László vezérőrnaggyal az élükön a tisztikar számos tagja, a vármegye és város részéről báró Vay László főispán és Vásáry István dr. polgármester, az egyetem részéről R. Kiss István rektor és Milleker Rezső dr. egyetemi tanár, valamint a társadalmi előkelőségek egész sora jelent meg. A rendezés maga Sági Lajos főtanácsos és Zsáky József rendőrkapitány képviselte.

A tornaszünnepélyt a résztvevő tornászok jelenlétében a Mácsai dalkör által énekelt finn, majd magyar Himnusz vezette be. Az állva végighallgatott nemzeti imák után Ady Lajos tankerületi főigazgató lépett a rivalda elé és programszerű beszédét egy szomorú aktualitással vezette be. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a legnagyobb magyar államférfi, Apponyi Albert gróf elmúlásáról és a közönség kegyelete jeléül felállva áldozott a nagy magyar emlékének.

Magát az ünnepélyt a Máv. leventék precíz fapuskagyakorlatai vezették be. Ezután következett az est attrakciója, a korlát, amelyen Savolainen finn világbajnokkal az élen Kecskeméti, Lentz, Sárkány, Piday, Molnár és Tóth válogatott magyar tornászok vettek részt. Nagy sikere volt Kecskeméti gyakorlatainak, bámulatot keltettek a legtehetségesebb és legfiatalabb magyar tornászigéret, a debreceni Tóth Lajos stílusos mutatványai, de a legviharosabb ünneplés mégis a vendég Savolainen finn világbajnoknak jutott, aki bámulatos produkcióival még a laikusokat is meghódította. Hasonló volt a helyzet a többi számokban is, nyújtón, lovon, műszabadyakorlatokban és gyűrűn, mert Savolainen minden számban extra klasszisnak bizonyult. Debrecen dicsősége, hogy a világbajnok után a legnagyobb sikert Tóth Lajos aratta. Frappáns hatást értek el a DTE hőlygtornászai, akik Kulcsár Gizella testnevelési tanárnő vezetésével alatt pompás ritmikus gyakorlatokat mutattak be. Kitérően szó-

rakoztatták a közönséget a DTE partertonászái, akik cirkuszbaillő akrobatamutatványokkal szereztek sikert önmaguknak és fáradhatatlan tanáruknak, Schmidt Gyulának. A feledhetetlen emlékü ünnepélyt a Mácsai Dalkör zárta be a Hísekegy elénekésével.

Az ünnepély után az Arany Bika különtermében egyszerű, de annál bensőségesebb bankettre gyűltek össze a tornaünnepély szereplői és a tornász-sport elsővonalbeli harcosai. A banketten megjelentek: Bartha László vezérőrnagy, Zöld József tb. h. polgármester, Ady Lajos főigazgató, Milleker Rezső egyetemi tanár, Steinfeld István kormányfőtanácsos, a DTE elnöke, Ecsedy István, a Déri-muzeum igazgatója, Szarukán Sándor bankigazgató, Soós Géza, a MOTESZ főtitkára és a sajtó képviselői. A banketten egyszerű hangulat uralkodott. Elsőnek Steinfeld István magyar, majd német nyelven üdvözölte a vendégeket, a finn világbajnokot és kísérőjét, Yrya professzort. Ady Lajos Szarukán Sándort, Szarukán Sándor pedig Schmidt Gyulát köszöntötte felszólalásában. Szarukán Sándor kiosztotta az ünnepély résztvevőinek a DTE plakettjeit, majd Soós Géza a MOTESZ részéről Schmidt Gyulának adta át a diszitett plakettet, valamint átadta Ady Lajosnak kiosztásra a MOTESZ díszoklevelét, melyek báró Vay Lászlónak, Vásáry Istvánnak, Zöld Józsefnek, Ady Lajosnak, Szarukán Sándornak és Schmidt Gyulának neveire voltak kiállítva.

Kitérően hangulat alakult ki és a kis, lelkes társaság a finn-magyar barátság legnagyobb propagandájára az éjjeli utáni órákig maradt együtt.

A DTE Yrya professzort egy nagy kulaccsal, Savolainen klubját pedig egy kis kulaccsal ajándékozta meg a debreceni látogatás emlékére.

— Ismeretlen tettesek véresre vertek egy cigányzenészt. Kellemtelen kalandja volt tegnap este Horváth László 31 éves cigányzenésznek, aki Csapó ucca 20. szám alatt lakik. Horváth tegnap este 8 óra tájban a Hatvan uccán járt, amikor a 61. számú ház előtt két ismeretlen férfi megtámadta és botokkal összeverte. Több sérülésen kívül üjtörést is szenvedett a megtámadott cigányzenész, aki a mentőkkel köztette be sebeit, majd az ismeretlen tettesek ellen feljelentést tett a ben nyomozás indult.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

hírek

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámai:
Szerkesztőség és kiadó-hivatal 19-20 és 32-12
Szerkesztőség éjjel 32-12

Mindentudó

Ma: Szerda, 1933 február 8. Prot.: Aranka, kath.: máthai Sz. János, ógörög: január 26., Xenophon, izr.: 5693 sebat 12. Nap kél: 7.16, nyugszik: 17.12.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazár Dezső püspök fogad: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04. Ugyeletes gyógyszerterek február 5-12: „Arany Angyal”, Piac 50., „Nap”, Piac 1., „Tisza”, Magoss György-tér 9., „Bocskay”, Cegléd 22., „Mátyás király”, Nyilastelep, Vámospercsi ut 16., „Árpád fejedelem”, Csapókert, Jánossy u. 44.

IDŐJÓSLÁS: Továbbra is enyhe idő, nyugatról felhőzet és az esőhajlam növekedése.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA SZERDA, február 8.

Budapest I. 9.15: Szalonzenekari hangverseny. 12.05: Szmirnof Szergej orosz balalajka zenekarának hangversenye. Közreműködik: Gorceff Szergej. Zongorán kísér: Gorodinszky Szasa. 3.30: A rádió diáklőrája. 4.00: Tudomány és művészet szélhámosai. Székely Vladimir előadása. 5.00: Szórakoztató zene. Zenekari hangverseny. Vezényel: Nagypál Béla. 6.15: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura.) 6.45: győri Vörös Misi és cigányzenekarának zenéje. 7.45: Munkásféltóra. 8.15: A Székesfővárosi Énekkar husz éves fennállása alkalmából Mozart: Nagy c-moll miséjének előadása a Zene-művészeti Főiskola nagytermében. Közreműködik: Guglielmetti Anna Mária, Báthy Anna, Laurisim Lajos, Losonczy György, a Budapesti Hangverseny Zenekar és Peschko Zoltán. Vezényel: Karvaly Tibor. Utána körülbelül: 10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Gramofonhangverseny.

Társadalmi események naptara:

SZERDA, február 8.
— A Debreceni Trió hangversenye G. Hoór Tempis Erzsébet, Z. Csanak Mária és dr. Sebestyén Lipót közreműködésével 8-án este 7/9-kor a városi zeneiskolában.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett sorok mellett azonnal kiadó. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket felvevő este 8-ig kiadóhatalom: Ferenc József ut. (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Acadé antiquarium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papírkereskedés, Színház-átjáró

Teljesen modern 3-ik em. 4 szoba, hall és minden komforttal ellátott lakás központi fűtéssel, melegvizszolgáltatással, kedvező fizetési feltételek mellett azonnal kiadó. Ferenc József ut 34. számú házban. 1265

II. emeleti 5 szobás komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál 674

Piac uccai üzlethelyiség 1933 május 1-re kiadó. Értekezhetni: Debreceni, Első Takarékpénztárnál. 224

Kiadó első emeleti 3 szoba és előszobából álló lakás központi fűtéssel, kedvező fizetési feltételek mellett május hó 1-re kiadó. Ferenc József ut 34. számú házban. 1265

4 szobás udvari lakás, gáz, villany bevezetéssel azonnal kiadó. Rákóczi 8. 1012

Kiadó városi kislakások. A Rakovszky ucca 40-42., Dobozi, Szoboszlai, Hajnal uccai és Bocskai téri kislakások bérházakban egy és két szobás lakások május 1-től kiadók. Megtekinthetők d. e. 10 és 12 és d. u. 3 és 5 óra között. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában. Értekezni lehet városháza I. em. 35. sz. a. hivatalos órák alatt.

Kiadók az iparkamara Deák Ferenc és Werbőczy uccák sarkán lévő székházban, az első emeleten az 1. és 4. számú öt-ötshobás minden kényelemmel, központi fűtéssel ellátott lakások. Értekezhetni hivatalban. 3407

Keresés

Központban modern különbejárta szobát keres urinő butorral vagy anélkül. Cim a kiadóban. 3405

Eladás

Akácuskó és baltázott botfa ismét kapható. Bethlen u. 44., ölenként 28.—, mázsánként 2.— pengő házhoz szállítva. 1003

Recamier új modern fazon lószőr matracokkal jutányosan eladó Précz kárpitosnál, Simonffy ucca 1. 3386

Ebédő, uriszoba, háló-, konyha- és egyéb butorok, varrógép, kék, csillárok eladók. Rákóczi ucca 36. 3409

2 drb. 180 kg-os prima zsirsértés eladó. Timár ucca 11. szám. Érdelklődni Szent Anna ucca 39. szám, fűszerüzlet. 3401

FILLÉRES FÖZELÉKEK:
10 kg tehérbab 88
6 kg májbab 88
3 kg lencse zsisziktelen 88
3 kg hámozott borsó 88
5 kg köleskása 88
8 kg gyöngybab 88
1 üveg 1/2 kg. barackíz házi 88
Üvegbetét 20 fillér.
1 1/2 lit. paradicsom, süritett, 2 üveggel együtt 88
2 liter homoki finom vegyes bor 88
2 üvegbetét á 20 fill.
KONTSEK GÉZA
K. R. T.-nál,
Kossuth ucca 15.

Olcso tüzifa, köszén a legjobb minőségben. Fatelepe, Bethlen 5. 3379

Másológép, függönytartók, gázcsillárok és 2 méter hosszú asztal eladó. — Csapó u. 10., udvarban.

P 320 prima hazai szén és vágott fa, koks kapható Guttmannál, Sallétrom u. 3. Telefon 31-90. 1432

Akácuskó és baltázott botfa ismét kapható Bethlen 44. ölenként 28.— mázsánként 2.— pengő házhoz szállítva. 1003

16 darabból álló faragott ebédő, Bösendorfer zongora, írósasztal eladó. — Piac 59., földszint. 3402

Aprított fa már 2 P 40 fillérért, aprított vegyes fa felvágva 3 P 20 fillér, száraz bükkfa 3 P 48 fillérért, teljesen szagtalan és salakmentes borsodi szén 2 P 60 fillérért, kiváló darabos királdi szén 3 P 60 fillérért kapható. Házhoz szállítva 12 fillérrel drágább. Nagyobb vételnél árendemény. Alföldi Faértékesítő Vállalat. Cégtulajdonos: Ihász Henrik, Pesti u. 2. sz., villamos megálló. Telefon 31-23. 536

Vétel

Hűtőszekrényt jókarban levőt venne hentes. — Cim a kiadóban. 3389

Biciklit, jó gyártmányu, jókarban levőt veszek. Kossuth 22. Értkezde. 3410

Modern gyermekocsit megvételre keresek. Deák Ferenc ucca 22. 3403

Pénz

Biztos jövedelmet nyújtó üzlethez tőke kockázata nélkül társ kerestetik, 8-10.00 pengővel. Érdeklődéseket „Rentabilis” jelígre a kiadóhivatal továbbítja. 1622

Oktatás

Naményi gyorsíró-, gépiróiskolában fel-nöttek kiképzése. Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac ucca 26-b.

Különféle

Kiegett villanykörtét becserelek. Knöplér, Hatvan ucca 2. 1586 v, k, sz

AMERIKAI HÖLGY-FODRASZAT, Piac ucca öt, legolcsóbb árai
Vasondolálás 50 fillér
Vizondolálás 50 "
Manikür 30 "
Hajvágás 40 "
Hajmosás 50 "
Speciális Hennázás legolcsóbban. Modern szépségápolás legjutányosabban. Olcso bérlend-szer. 1571

Husfűstölés olcson, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Autóját, traktorját motorkerékpárját javíttassa Postariknál, Nyúl ucca 15. 813

A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY

(5) Vécsey Leó fordítása

— Erős, egészséges volt — zokogott a leány — s már nem él. Vidáman, kacagva ment el hazulról és pár órával később már holtan feküdt az uccán. Hát lehetséges ez? Doktor ur, lehetséges ez?

Rekedten hangzott az orvos szava:

— A szive ölte meg, a beteg szive.

— Miért is engedtem — folytatta szinte önmagához beszélve a leány —, miért is engedtem öt egyedül elmenni esténként. Érzem, tudom, hogy ez volt az oka... Beteg volt a szive? Tanárok vizsgálták meg és azt mondták, hogy nincs semmi baja. Az utóbbi időkben sápadt volt és ideges. Csak annyit mondtak az orvosok, hogy kevesebbet éjszakázzon. A barátai ölték meg azzal, hogy mulatni hívták csaknem minden este. Szombaton is velük ment. Az öt órai teán még részt vett, ott volt a Hotel Cumberland halljában és onnan mentek el valahova... És nem jött többé haza. Azok a titokzatos éjszakák ölték meg, amelyekről nem beszélt soha.

Csend lett. Nikk, a kis törpe ratler csak ekkor ébredt fel. Fedetlenül feküdt a díványon és fázott. Megrázta bozontos kis testét, nagyot ásított és körülnézett. Odakuszott a lehajtott fejjel, ölbetett kézzel ülő leányhoz, orrát a ruha redőjébe furta, mintha engedélyt könyörögné és aztán hirtelen a leány ölébe ugrott. A kislány könnyes szemmel nézte, meg-

csirógatta és Nikk boldogan aludt tovább. Percek teltek el. A leány fel akart kelni, hogy távozzék, Nikket a meleg párna alá tette, megsimogatta és sóhajtvá szólott:

— Neked jó, kis kutyusom.

Az orvoshoz lépett:

— Köszönöm, hogy jó volt hoz-zám... Nem is tudott aludni miattam. A paplanját is rám terítette. Köszönöm a jószágát.

És menni készült.

— Maradjon még kisasszony, várjon még egy percig. A jegyzőkönyvet kell kiállítani — szólott az asszisztens bocsánatkérően. — Néhány kérdésre kérek feleletet.

És megírta a jelentést: Ma délelőtt megjelent az intézetben Pansy Simpson 19 éves egyetemi hallgató, aki a Scala leánypanzióban lakik és a 118-as ismeretlen halottban testvér-bátyját és gyámját, Algy Simpson 26 éves okleveles mérnököt ismerte fel. Miss Pansy Simpson a holttest és a temetési engedély kiadását kérte s a halott elszállítására az engedélyt kiadtam.

Kiállította a halotti bizonyítványt is és átadta a leánynak.

— Ha valamiben segítségére lehetek, szívesen megteszem — mondta közvetlen hangon. — Ted Goodmann orvos vagyok — tette hozzá később.

A leány, az árva kis Pansy Simpson, az első éves tanárjelölt, akinek senkije nem volt ebben a nagy va-

rosban, bánatos szemével az orvosra nézett.

— Vannak ismerősei? — szólott ismét a fiatal doktor. — Vannak rokonai, akik ezekben a nehéz napokban az oldala mellett állnának? ... Akik a temetést elintézik?

— Csak vidéken. Majd értesítem a nagybátyámat.

— Szívesen a segítségére lennék... — Köszönöm, doktor ur — és bucsura nyújtotta kezét.

Teddy Goodmann mélyen meghajolt és önkéntelen, tudatlanul megcsókolta a kislány kezét. Pansy elpirult, de nem húzta vissza a karját. Ezen a szomorú helyen kapta az első kézcsókot.

II. RÉSZ.

A BÁRÓNÉ LOVAGJAI.

1. FEJEZET.

A frissen hantolt sírnál.

A központi temető halottasházának ravatalozó helyiségében lobogva égtek a gyertyák. Az ajtó fölött sorban egymás mellett gyászdrapériák csüngtek, fekete, kék és itt-ott fehér függönyök borították a bejáratozat. Kisirt szemű asszonyok, leányok, gyerekek és komoly férfiak gyülekeztek a fülkék előtt. Tömjenfűst il-lata keveredett össze a gyertya és a babérlevél szagával és az egyes ravatalok mellől kicsengett a folyosóra:

— Circum dederunt...

A latin szavakba, az asszonyok zokogásába, a temetésre várók sut-togásába belesüvített egy érces hang, a protestáns pap temetési beszéde:

— Itt kísértünk ki egy öreg vándort utolsó útjára, ki gyermekeit föl-nevelte...

Egyszerre három helyen, három egymásmelletti szobában is zengett a temetési ének s ahogy a nagy folyosón egymásba szűrődtek a hangok, minden volt az, csak nem kegyelet az elhunyt iránt. A világáros temetési üzeme dolgozott, mint egy gyár, fekete libériás szolgák szaladgáltak, gyertyákat, koszorukat vittek, koporsókat emeltek és az alatt egyre hangzott itt is, ott is:

— Dolores inferni...

Alig vitték ki az egyik koporsót a ravatalozó szobából és indultak el vele a sir felé, már újabb koporsó feküdt ugyanazon a helyen gyertyák között és szólott a komor gyászinduló és a temetési ének.

Teddy Goodmann, aki méltóság-tes nyugalmat várt, megdöbbsent ettől a fekete drapériával leplezett temetési nagykereskedéstől. Sorra járta a fülkét, hogy megkeresse a halottat, akit nem ismert, amikor élt és most mégis oly közeli rokonának érezte. A halottasház folyosójának végén, ahova csak átszűrődve jutott el a papok latin imájának hangja, egy gyászruhás fiatal leányt pillantott meg. Halvány mosoly futott végig az ajkán, de valami szégyenérzet elnyomta kitörni készülő örömet. Ráeszmélt, hogy nem a halott iránt érzett kegyelet hívta ide, hanem azért jött, mert látni akarta azt a kedves, megtört arcú leányt, akivel azon a tragikus éjszakán ismerkedett meg. Pansy Simpson alakja az ajtó elé állított pálmák és babérok között még megtörtebb, még gyermekibb volt, mint abban a rideg teremben, amikor elcsukló sirással panaszosan mondta:

— Algy.

(Folytatjuk.)